

и информатизации Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://www.mpt.gov.by/ru/ob-ukreplenii-sotrudnichestva-s-kitaem-v-oblasti-informacionno-kommunikacionnykh-tehnologiy>. – Дата доступа: 22.11.2024.

4. 白俄罗斯专家团解锁德尚韵超声人工智能系统 // 德尚韵兴医疗科技司 [电子文献]. – <https://bit.ly/3V4aZux>. – 访问日期: 2024年11月22日。

5. Китайско-белорусский центр агробιοтехнологий и искусственного интеллекта открыли в БГСХА [Электронный ресурс] // Издательский дом «Педагогическая пресса». – Режим доступа: <https://nastgaz.by/kitajsko-belorusskij-tsentr-agrobiotehnologij-i-iskusstvennogo-intellekta-otkryli-v-bgsha/>. – Дата доступа: 22.11.2024.

6. General Information [Electronic resource] // Great Stone Industrial Park Official Website. – Mode of access: <https://en.industrialpark.by/o-parke/obshhaya-informaciya/>. – Date of access: 22.11.2022.

7. 推动中白合作提质升级共同造福两国人民 // 人民网 [电子文献]. – <http://world.people.com.cn/n1/2023/0830/c1002-40067004.html>. – 访问日期: 2024年11月22日。

8. Residents of Industrial Park [Electronic resource] // Great Stone Industrial Park Official Website. – Mode of access: <https://en.industrialpark.by/rezidenty/>. – Date of access: 22.11.2022.

## Создание института президентства в СССР и РСФСР

*Ницименко Е. С., асп. I к. БГУ,  
науч. рук. проф. Антанович Н. А., д-р полит. наук, проф.*

В декабре 1989 г. на Пленуме ЦК КПСС было принято решение о создании Бюро ЦК по РСФСР и российских структур в аппарате ЦК. Для укрепления позиций КПСС в РСФСР руководством партии принято решение образовать Коммунистическую партию РСФСР, что стало серьезным шагом.

15 января 1990 г. состоялось первое заседание Бюро ЦК КПСС по РСФСР, председателем которого стал М. С. Горбачев. Проблемы, поднимавшиеся на этом заседании, были очень важны: поставлен вопрос о концепции экономического суверенитета России, а также обсуждались предстоящие выборы народных депутатов РСФСР.

10 февраля 1990 г. в Москве прошли переговоры между М. С. Горбачевым и канцлером ФРГ Г. Колем по вопросу объединения Германии. Коль переспросил: «Вы хотите сказать, что вопрос единства – это выбор самих немцев?» Горбачев ответил: «Да, в контексте реальностей» [1, с. 595]. В это время по стране прокатились манифестации с требованиями устранения КПСС от власти и с критикой Горбачева.

4 марта 1990 г. состоялись выборы народных депутатов РСФСР. Б. Н. Ельцин, баллотировавшийся в Свердловске, одержал победу. Одним

из его предвыборных обязательств было обещание провести изменения Конституции РСФСР, добиться введения поста президента и участвовать в качестве кандидата на всенародных выборах Президента России.

Новые политические реалии вынуждали Горбачева к политическим маневрам. Реальность политической жизни страны свидетельствовала, что пост Генерального секретаря ЦК КПСС уже не может служить гарантией для сохранения его политического статуса. Введение поста Президента СССР «уравнивало» Горбачева с его западными партнерами, укрепляло его положение в системе власти. Была также возможность провести выборы Президента не голосованием граждан СССР, а «коротким путем» – на Съезде народных депутатов СССР. На пути к президентству необходимо было заручиться поддержкой Политбюро и очередного Пленума ЦК КПСС.

7 марта 1990 г. состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС. В повестке дня значились вопросы, среди которых были:

- о постановлении Пленума ЦК КПСС «О проекте Закона об изменении и дополнении Конституции (Основного Закона) СССР по вопросам политической системы» (статьи 6 и 7 Конституции СССР);
- о внеочередном Съезде народных депутатов СССР.

15 марта 1990 г. на внеочередном Съезде народных депутатов М. С. Горбачев был избран первым Президентом СССР, сохранив пост Генерального секретаря ЦК КПСС. «Была отменена 6 статья Конституции. Первым в прениях по введению поста президента выступил Н. А. Назарбаев. Он поддержал введение этого поста, заметив, что пришла пора учреждать также и посты президентов в союзных республиках. Как уверяет в своих мемуарах М. С. Горбачев, такого хода от лидеров союзных республик он не ожидал» [2].

Появление поста Президента СССР стало прецедентом для республик. Политической суверенизации был дан толчок. Процессам дезинтеграции СССР придавались правовые рамки. Формы политической организации в центре копировались на уровне республик и даже областей. «Скопировали не только посты президентов в большинстве союзных республик, но даже механику их появления – через послушные съезды народных депутатов. Процессу дезинтеграции СССР было придано новое ускорение» [3, с. 186].

2 апреля 1990 г. в СССР принят Закон «Об усилении ответственности за посягательство на национальное равноправие граждан и насильственное нарушение единства территории Союза ССР».

Май 1990 г. стал потрясением для Михаила Сергеевича. В последний раз руководство страны во главе с Горбачевым стояло на трибуне мавзолея. Первомайская демонстрация превратилась в митинг. Люди несли лозунги: «Долой марксизм-ленинизм», «Политбюро в отставку», «Свободу Литве!» и запрещенные после октября 1917 г. трехцветные флаги России. Горбачев был вынужден уйти с трибуны.

28 мая 1990 г. Президент СССР Михаил Горбачев выступил на Съезде народных депутатов РСФСР с последней попыткой предотвратить избрание Ельцина Председателем ВС РСФСР. 29 мая в третьем туре голосования Борис Николаевич избран Председателем ВС РСФСР. Из 1060 народных депутатов РСФСР за него проголосовали 535 человек. Избрание Ельцина изменило политическую ситуацию. Курс нового правительства стал явно реформистским, в особенности на фоне деятельности союзного правительства.

### Литература

1. Галкин, А. А. Михаил Горбачев и германский вопрос : сб. документов. 1986–1991 / А. А. Галкин, А. С. Черняев. – М. : Весь Мир, 2006. – 696 с.
2. Президент СССР [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bukvi.ru/pravo/pravo-pravo/mesto-i-rol-gosudarstvennogo-upravleniya.html>. – Дата доступа: 09.11.2024.
3. Пихоя, Р. Г. Советский Союз: история власти. 1945–1991 / Р. Г. Пихоя, А. А. Галкин. – М. : Директ-медиа, 2019. – 656 с.

## Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень»

*Писаренко Д. А., Сенчук С. Г., студ. 1 к. БГУ,  
науч. рук. доц. Синкевич И. В., канд. эк. наук, доц.*

Сотрудничество Китая и Беларуси развивается стремительными темпами, охватывая различные сферы экономики и культуры. Ярким примером является создание Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень». Расположенный в 25 км от Минска, он представляет собой крупный и наиболее значимый проект между Китаем и Республикой Беларусь. Это современный международный эко-город, уникальная платформа для развития высокотехнологичных производств и инновационных предприятий. Парк «Великий камень» стал символом успешного двустороннего взаимодействия.

Идея создания индустриального парка «Великий камень» возникла в рамках инициативы «Один пояс, один путь», предложенной Китаем в 2013 г. Официальное соглашение о создании парка подписано в 2014 г., и уже в 2015-м началось строительство первых объектов. Парк был задуман как зона свободной экономической деятельности, предоставляющая льготные условия для инвесторов и способствующая привлечению иностранных капиталовложений.

При подписании данного документа подтверждено, что на законодательном уровне будет установлено наделение парка юридическим статусом не ниже, чем статус каких-либо экономических зон Беларуси, будет